

ИСТОРИЯ

А.-М.Б. Бабаев

НАРОДЫ ДАГЕСТАНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Во всемирной истории есть события, память о которых неподвластна времени. В их ряду особое, выдающееся место занимает великая победа стран антигитлеровской коалиции над Германией и её союзниками во Второй мировой войне. Главным героем этой войны, творцом, великой Победы стал Советский Союз, внёсший решающий вклад в разгром фашизма.

В суровые годы войны все народы нашей Родины поднялись на ее защиту и сплотились вокруг русского народа, вынесшего на своих плечах основную тяжесть войны. Одним из главных факторов, обусловивших победу СССР над Германией и её сателлитами, явилось боевое содружество народов нашей многонациональной и многоконфессиональной страны. Каждый народ – великий и малый – внёс свой посильный и достойный вклад в дело разгрома злейшего врага человечества – фашизма.

К сожалению, приходится констатировать тот факт, что нездоровые силы нашей страны и за её рубежами стали на путь грубой фальсификации итогов войны и роли и значения нашей великой Победы. В прессе появляются лживые статьи, фальсификаторов исторических событий, связанных с участием народов Дагестана в Великой Отечественной войне. Примером может служить статья «За Родину, против Сталина», опубликованная в прошлом году – в самый канун празднования дня Победы – 8 мая 2009 г. в газете «Новое дело». В этой статье автор, вопреки фактам, писал что «в Красной Армии: встречались добровольцы из Дагестана, но основная масса земляков не очень-то рвалась на фронт, нередко были случаи и дезертирства, что подавляющее большинство горцев вообще не симпатизировало государству».

Известно, что в суровые годы войны народы Дагестана, как и всей страны, сплотились вокруг героического русского народа. С первых дней войны тысячи дагестанцев по зову сердца и Родины, по призыву партийно-советских органов прямо с митингов, прокатившихся по всем населенным пунктам Дагестана, направлялись в военные комиссариаты с заявлениями зачислить их в ряды действующей армии добровольцами. Каждый сознательный житель Дагестана, как и всего Советского Союза, считал священным долгом и делом чести служить Родине. Только в первые четыре дня войны (с 22 по 26 июня 1941 г.) по Дагестану поступило более 3350 заявлений добровольцев, в том числе 677 от женщин с просьбой отправить их на фронт (ЦГА РД. Ф. 1 п. Оп. 22. Д. 114. Л. 13). Заявления с просьбой отправить на фронт подавали не только отдельные патриоты, но и целые партийно-комсомольские организации и семьи. А. Абдулгамидов из аула Уркучи-Махи Акушинского района отправил на фронт 12 сыновей и внуков. Т. Тагирова из с. Ахты проводила на фронт семерых сыновей. У Эфендиевых из с. Кумух пятеро защищали Родину, причём один из них был начальником политотдела дивизии, затем командиром полка. Шестеро братьев Исмаиловых из с. Кака Ахтынско-

го района сражались на фронте за Отечество. Четверо мужчин из семьи мегебца И. Гаджиева воевали с врагом. Четверо мужчин погибло из семьи Шейхомаровых из Гунибского района, столько же погибло на фронте из семьи Ахмеда Галимова из аула Усуг Курахского района. Из семьи М. Магомедова (Ахвердимагомед) из с. Арчо Ахвахского района на фронт отправились семеро братьев, из них пятеро погибло. Из пятерых братьев Абдулмеджидовых четверо погибли на фронте. В Дагестане почти не было семьи, из которой бы не отправились на фронт мужчины отстаивать независимость Родины.

Заявления с просьбой отправить добровольцами на фронт поступали на протяжении всей войны. В суровые дни 1942 г., когда гитлеровские орды подошли вплотную к границам Дагестана, более 15 тыс. дагестанцев добровольно вступили в ряды Красной Армии. Осенью того же 1942 г. из добровольцев-горцев был сформирован и отправлен на фронт кавалерийский эскадрон К. Караева, прошедший славный боевой путь от Моздока до Берлина. Тогда же свыше 800 девушек-добровольцев было зачислено в 744-й зенитно-артиллерийский полк. За первое полугодие 1943 г. 17 тыс. дагестанцев подали заявления о вступлении в ряды Красной Армии. Всего в 1943 г. из 23308 человек добровольцев-дагестанцев на фронт было отправлено 12553 человека (ЦГА РД. Ф. 1 п. Оп. 23. Д. 281. Л. 64; Дагестанская правда. 2009. 7 июля. С. 6). Кроме того, тысячи дагестанцев добровольно вступали в отряды народного ополчения, сформированные из граждан, не подлежавших воинской обязанности, главным образом из мужчин старше 55 лет. Так, на 1 октября 1941 г. по Дагестану в отрядах народного ополчения насчитывалось около 12 тыс. человек (ЦГА РД. Ф. 1. Оп. 22. Д. 706. Л. 70). Осенью 1942 г. в Дагестане вновь создавалось народное ополчение.

В годы войны Дагестан дал фронту около 180 тыс. мужественных воинов, из них погибло более 90 тыс. человек, Численность Дагестана, по данным переписи 1939 г., составляла 1023317 человек. Следовательно, число дагестанцев, отправленных на фронт в годы войны, нужно признать весомым.

Дагестанцы с первых же дней, войны единодушно поднялись на защиту Отечества и героически сражались у стен Бреста, Ленинграда, Москвы, Одессы, Севастополя; Сталинграда, Новороссийска, на территории Белоруссии, Украины, России и на Северном Кавказе, участвовали в освобождении европейских народов от коричневой чумы германо-итальянского фашизма, а на Дальнем Востоке – народов Кореи и Китая от японского милитаризма.

Беззаветное мужество, стойкость, отвага русских воинов и героические традиции предков служили примером для фронтовиков-дагестанцев.

На весь мир известны имена и подвиги Героев Советского Союза Амет-Хана Султана и Валентина Эмирова, совершивших воздушный таран; легендарного подводника Магомед Гаджиева, под командованием которого подводная лодка в конце 1941 г. провела небывалый в истории морских сражений бой в надводном положении. Всплыв на поверхность, подводная лодка атаковала три корабля противника: два из них были уничтожены, а третий обратился в бегство. На личном боевом счету капитана 2-го ранга М.И. Гаджиева к июню 1942 г. было 10 потопленных кораблей врага. Подвиг Александра Матросова повторили Саду Мусаев из с. Ругуджа Гунибского района и ногаец Халмурза Кумуков. Подвиг Николая Гастелло повторил махачкалинец Александр Браилко под Львовом. В боях под Москвой подвиг Н. Гастелло своеобразно повторил махачкалинец танкист Алик Мардахаев, направив свою плавающую машину в штаб немецкой части. Героизм

панфиловцев стал, примером для воинов отряда лейтенанта Магомед-Загида Баймурзаева. На подступах к Сталинграду воины отряда М.З. Баймурзаева в составе 11 человек приняли неравный бой с ротой противника и уничтожили, свыше 70 фашистов. Весь отряд погиб в неравной схватке, но врагу не удалось пройти через рубеж, обороняемый ими. Лучшим из снайперов был уроженец с. Минай-Тогай Дагестана Ханпаша Нурадилов, на счету которого было 920 убитых гитлеровцев, 12 взятых в плен и 7 захваченных вражеских пулемётов. Сапёр, уроженец с. Кучхюр Курахского района Шайдабек Егибеков, рискуя жизнью, за один день разминировал 200 мин.

Группа воинов майора Магомед-Салама Умаханова первой подняла под Берлином Красное знамя в районе Венсензеса, а на следующий день, 25 апреля 1945г. в районе Панкова (район Берлина). Первым из артбригады 3-й армии открыл огонь по Берлину цудахарец Наби Рабаданов, который встретил войну под Брестом; а потом от Москвы военными дорогами дошёл до Берлина. Группа бойцов в составе киевлянина Д. Ковалёва, минчанина Л. Горячева и хасавюртовца Абдулхакима Исмаилова пробралась на второй этаж рейхстага и водрузила знамя 83-го полка 8-й армии на башню здания. За подвиги в боях на Берлинском направлении Умар Агаев был удостоен орденов Александра Суворова 3-й степени и Отечественной войны первой степени. Ещё 15 января 1945 г. его рота разгромила вражеский батальон и взяла в плен 500 гитлеровцев. Рядовой артиллерист Абдулсупьян Абасов, уроженец с. Согратль, заслужил сугубо офицерский орден – орден Богдана Хмельницкого.

В годы войны из рядов дагестанцев-фронтовиков выросли замечательные командиры разных родов войск. Уроженец Хасавюрта Михаил Петрович Воробьёв стал маршалом инженерных войск, притом он первым заслужил в стране это высокое звание. С начала Великой Отечественной войны он был начальником управления инженерных войск Красной Армии, затем начальником инженерных войск Западного фронта, одновременно командовал 1-й саперной армией. Он обеспечил систему заграждений на подступах к столице Родины. Летом 1942 г. он руководил строительством оборонительных рубежей под Сталинградом. На Курской дуге проделал большую работу по инженерному оборудованию оборонительных полос и рубежей и т.д.

В боях под Сталинградом погиб смертью храбрых лезгин, командир кавалерийской дивизии генерал Якуб Кулиевич Кулиев. Соединения, которыми командовали генерал-майор Махмуд Абилов, полковник Хаирбек Заманов, неоднократно успешно решали задания командования в наступательных операциях, что отражено неоднократно в приказах Верховного главнокомандующего. Семь раз в честь воинов М. Абилова, трижды – Х. Заманова салютовала Москва. М. Абилов и Х. Заманов были награждены орденами Александра Суворова, Михаила Кутузова, Александра Невского и другими. Боевые командиры Юрий Балабин, Илларион Еписенко, Салих Халилов, Магомед-Ганифа Шайдаев, Тофик Саидов, Владимир Сенченко, Гусейн Расулбеков и другие в послевоенные годы заслужили звания генералов. Крупным военачальником стал генерал-полковник Магомед Танкаев, впоследствии первый заместитель командующего Воздушно-десантными войсками страны, командующий Северной группой войск в Польше, представитель Главного командующего Объединёнными Вооружёнными Силами стран-участниц Варшавского договора в ГДР, начальник Военного института Министерства обороны СССР.

Сражаясь на фронтах войны, дагестанцы, как вся Красная Армия, проявили мужество и героизм. Десятки тысяч фронтовиков-дагестанцев награждены орденами и медалями. 59 дагестанцев заслужили звание Героя Советского Союза, 7 человек стали полными кавалерами ордена Славы, Десятки тысяч дагестанцев-фронтовиков отдали свои жизни за Родину (Дагестанская правда. 2009. 7 июля. С.6). Своей кровью они скрепили узы дружбы народов нашей страны.

Великую Победу приближали наши люди не только на фронте, её ковали также в тылу, превратив каждый регион в боевую крепость и обеспечив фронт всем необходимым – вооружением, боеприпасами, снаряжением, обмундированием, продовольствием.

Несмотря на большие трудности, трудящиеся в короткий срок перевели экономику республики на обслуживание нужд фронта. Достаточно сказать, что к середине ноября 1941 г. из 40 промышленных предприятий Махачкалы 22 уже выполняли военные заказы (ЦГА РД. Ф. 1 п. Оп. 22. Д. 288. Л. 53–55). На производство необходимой фронту продукции перешли «Двигательстрой», завод им. М. Гаджиева, ремонтные мастерские махачкалинского завода, химзавод, нефтеперегонный, бондарный заводы, мебельная фабрика, стекольный завод «Дагогни», предприятия лёгкой и пищевой промышленности. В исключительно сжатые сроки были размещены на территории республики эвакуированный из Запорожской области машиностроительный завод, эвакуопредприятия из г. Ростова-на-Дону – заводы «Красный металлист», «Красное знамя», «Красный молот» и другие. Промышленность Дагестана выпускала около 40 видов вооружения и боеприпасов: минометы, пулеметы, бомбы, мины, гранаты, патроны и другие военные изделия. В 1942 г. в период исторических сражений за Сталинград и Кавказ для удовлетворения нужд 4-й и 58-й армий Закавказского фронта изготавливали до 216 названий военных изделий и наладили их массовое производство (ЦГА РД. Ф. 1 п. Оп. 23. Д. 351. Л. 144). Если в конце 1941 г. в республике производилось 5 тыс. артиллерийских снарядов, то в октябре 1942 г. один только завод им. М. Гаджиева изготавливал 16 тыс. снарядов, а завод «Двигательстрой» ежегодно отправлял на фронт 9 вагонов снарядов. И в последующие годы предприятия промышленности Дагестана продолжали выпускать военную продукцию в большом количестве. В 1944г. только 11 предприятий выполняли заказы фронта по 29 видам важных военных изделий (ЦГА РД. Ф. 1п. Оп. 26. Д. 3. Л. 74).

Следует отметить, что опыт организации вооружения и боеприпасов предприятиями Дагестана использовали коллективы предприятий союзных и автономных республик Закавказья и Северного Кавказа. Так, в ноябре и декабре 1941 г. для изучения опыта организации и освоения одного из видов вооружения на «Двигательстрой» приехали представители ряда республик, краев и управления по выпуску данного вида оружия, и затем они организовали у себя производство этого оружия (ЦГА РД. Ф. 1040. Оп. 1. Д. 4. Л. 335).

Тысячи рабочих и инженерно-технические работники предприятий Дагестана, включившись во всесоюзное соревнование, показывали образцы доблестного труда, выполняя производственные нормы выработки на пятьсот и тысячу процентов. Комсомольско-молодёжные бригады «Двигательстрой», заводов им. М. Гаджиева, «Металлист», Дербентского консервного завода и других предприятий по несколько суток не выходили из цехов, пока не выполнили фронтовые заказы. Такие предприятия, как «Двигательстрой», завод им. М. Гаджиева, нефтеперегонный, консервный комбинат им. М. Горького, Махачкалинское отделение желез-

ной дороги, неоднократно выходили победителями во Всесоюзном соревновании и завоевали Красные знамена Государственного Комитета Обороны СССР и ВЦСПС. Коллектив завода им. М. Гаджиева, например, за годы войны увеличил выпуск продукции в 4 раза и только в 1945 г. 7 раз завоевал Красное знамя ГКО и 2 раза ВЦСПС и Министерства Морского флота СССР. Нефтяники Дагестана в годы войны увеличили добычу нефти на 165%, газа – в 4 раза и дали фронту и народному хозяйству страны 813 тыс. тонн нефти и 120,5 тыс. м³ газа. Работники консервной и рыбной промышленности дали Красной Армии и стране 180 млн. банок рыбных и овощных консервов, 2 млн. 52 тыс. центнеров рыбы и т.д. В 1944г. Дагестан выпускал 12% общесоюзного производства консервов, 8% добычи рыбы, 8% стекла и т.д.

Колхозы Дагестана за 1941–1944 гг., выполняя долг перед Родиной, сдали государству 120 тыс. т зерна, 48 тыс. т мяса, 1332 масла, 1134 т брынзы, около 50 тыс. т шерсти, 2 млн. шт. кожевенного сырья, десятки тыс. т винограда, плодов, овощей и другой сельскохозяйственной продукции. В 1944–1945 гг. поголовье крупного рогатого скота в колхозах Дагестана увеличилось на 20,7%, лошадей – на 22,4%, овец и коз на 34,8% (Дагестанская правда. 1946. 3 марта). За успехи в деле развития животноводства Дагестан в 1944–1945 гг. трижды заслужил Красное знамя ГКО и Совета Министров СССР. Были удостоены Красного знамени ГКО также передовые районы – Лакский (дважды) и Хунзахский.

Интеллигенция Дагестана в годы войны с честью выполнила свой долг перед Родиной, внося посильный вклад в дело разгрома фашизма. Достаточно указать, что благодаря труду медицинских работников здравоохранения и заботам трудящихся Дагестана о раненых воинах с июня 1941 г. по 1 июля 1945 г. 76% раненых бойцов и командиров Красной Армии были возвращены на фронт.

В тяжёлые дни 1941–1942 гг. руками трудящихся, главным образом колхозниц и колхозников Дагестана, были построены Терский, Махачкалинский, Сулакский, Капчугай-Буйнакский, Дербентский и другие оборонительные рубежи с многочисленными огневыми точками, дотам и дзотами, завалами и различными преграждениями. Всего было построено 8 оборонительных рубежей, 15 аэродромов.

Патриотизм народов Дагестана выразился и в добровольном внесении в фонд Победы своих личных сбережений и ценностей, Только в фонд строительства танков и самолётов народы Дагестана внесли 350 млн. руб., 23 дагестанца в этот фонд внесли от 100 тыс. до 250 тыс. руб. каждый, в том числе Магомед Алиев из Акуша – 230 тыс., Гаджи Курбанов из Уркараха – 205 тыс., Гасанбек Шамсудинов из Усемикента – 150 тыс., Басир Сардаров из Ерси, Рамазан Селимханов из Хивского района, Мирза Сафапуров и Салман османов из Дербентского района – по 120 тыс., Юсуп Казиханов из Сергокалинского района, Ферзали Мардалиев из Хкема Ахтынского района – по 110 тыс., Багаутдин Багавов из Какашуры, Абдулалли Гасанов из Дербентского района – по 105 тыс., Хадиятула Мансуров из Темираула, Багаутдин Файзулаев из Буйнакского района, Ахмед Назаралиев из Кураха, Нажмутдин Гаджикулиев из с. Филя, Даниял Набиев, Михаил Навахов из Дербентского района, Ислам Исламов из с. Чох и другие – по 100 тыс. руб. Ибрагим Карабудагов из Губдена внес в фонд обороны 305255 руб. 125 пуд. зерна, 500кг мяса и много теплых вещей. Рядовой колхозник Седредин Гашумов из Ахтов внес в фонд строительства авиаэскадрильи им. В. Эмирова 105 тыс. руб.

Всего за годы войны народы Дагестана, без учета Кизлярского, Тарумовского и Караногайского районов, в фонд обороны страны внесли свыше 1 млрд. руб., на

которые были построены 3 бронепоезда, танковая колонна имени Шамиля, авиаэскадрилья им. У. Буйнакского, В. Эмирова, М. Дахадаева, Г. Саидова, Д. Богатырева, которые наносили врагу сокрушительные удары.

На боевом счету только одного экипажа бронепоезда «Комсомолец Дагестана» было 7 уничтоженных и рассеянных танковых групп противника, 20 подбитых танков, 9 машин, 39 подавленных батарей и до полка уничтоженной пехоты врага. Танковая колонна имени легендарного Шамиля приняла активное участие в разгроме врага в составе 1-и гвардейской танковой армии, которой командовал прославленный военачальник, маршал бронетанковых войск М.Е. Катукوف. Установлено также, что на одном из боевых самолетов, созданных на средство трудящихся Дагестана, отважно сражался Герой Советского Союза Юсуп Акаев.

Горцы и горянки Дагестана за первые два года войны собрали и отправили для фронтовиков 150 вагонов с тёплыми вещами (свыше 1 млн. штук вещей), около 200 тыс. овчин и шуб, до 300 тыс. кг шерсти и т.д. Одной из форм проявления заботы трудящихся Дагестана к своим защитникам была посылка подарков. Дагестанцы отправили на фронт 140 вагонов продовольственных и вещевых подарков и свыше 80 тыс. индивидуальных посылок.

Дагестанцы, шефствуя над 91-й Мелитопольской, 416-й Таганрогской, 159-й Витебской дивизиями и другими соединениями Красной Армии, побывали с подарками для фронтовиков на Северокавказском, Южном, Крымском, Карельском и других фронтах. «Дагестан оказал нам большую помощь в 1942 г. Мы благодарны ему за это», – сказал генерал армии И.Е. Петров на банкете, устроенном маршалом С.К. Тимошенко в честь делегации Дагестана, прибывшей в ноябре 1943 г. на фронт с подарками.

В Дагестане был создан фонд колхозной помощи освобождённым от оккупантов районам. В эти районы было отправлено 1500 голов крупного рогатого скота, 28 тыс. овец и коз, 2100 лошадей, сотни тонн зерна и других продуктов, оборудования. Только для восстановления города русской славы, города-героя Севастополя горцы Дагестана собрали около 5 млн. рублей и отправили 12 вагонов продовольствия и дефицитных стройматериалов (Дагестанская правда. 1995. 7 мая. Л. 1–2). Несмотря на трудности военного времени, дагестанцы сделали все, чтобы обеспечить фронт всем необходимым, и внесли свой посильный вклад в достижение Победы.

Народы Дагестана в суровые годы Великой Отечественной войны убедительно продемонстрировали верность историческому выбору своих предков навеки быть в составе великой России,

Ярких фактов, свидетельствующих о верности дагестанцев историческому выбору своих предков быть в составе России, можно привести немало.

Однако среди дагестанцев нашлось несколько сот человек, которые из ненависти к большевизму или малодушия во имя сохранения своей жизни, не выдержав невыносимых условий немецко-фашистского плена, переметнулись на сторону противника. Но необходимо подчеркнуть, что не уклонисты, не дезертиры и не легионеры определяли лицо народов Дагестана, как и других народов Советского Союза, а настоящие патриоты, соединившие свои жизни с Россией навеки веков. Неслучайно, что в приветствии Совета Народных Комиссаров СССР и Центрального Комитета ВКП(б) от 13 ноября 1945 г. в связи с 25-летием объявления советской автономии Дагестана подчёркивалось: «В годы Отечественной войны народы Дагестана показали свою преданность Родине. Тысячи воинов-дагестанцев за

мужество и отвагу, проявленные в боях с врагом Отчизны, награждены орденами и медалями Советского Союза. Самоотверженный труд рабочих, колхозников и интеллигенции Дагестана способствовал завоеванию победы советского народа над врагом» (Известия. 1945. 13 ноября).

Народы Дагестана, как и другие народы нашей страны, внесли достойный вклад в дело победы над врагом. Важное значение этого вклада особенно ясно видно, если учесть то обстоятельство, что трудящиеся Дагестана сами испытывали в суровые дни войны большие трудности. Они, как и другие народы страны, отказывали себе во многом необходимом, сознательно шли на серьезные материальные лишения, чтобы быстрее разгромить врага.

Ратный и трудовой подвиг народов Дагестана в Великой Отечественной войне, как и других народов нашей многонациональной и многоконфессиональной страны, навсегда останется в народной памяти.